

脚踏实地谱写发展文章 凝心聚力谋求民生福祉

——2019年东阳乡经济社会发展回眸

本报记者 余国丰



国家重点文物保护单位祝氏宗祠

天道酬勤结硕果。2019年,东阳乡认真贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记对江西工作的重要指示精神,结合“不忘初心、牢记使命”主题教育,紧紧围绕“守初心、担使命、找差距、抓落实”的总要求,积极践行以人民为中心的发展理念,攻坚克难、砥砺奋进,全乡经济社会发展继续保持良好态势,完成财税收入8000万元,固定资产投资5.1亿元,农村居民人均可支配收入达10552元,增长率达7.95%,给人民群众交上了一份满意答卷!

强化产业支撑 经济增长更加稳健

做强特色产业品牌。充分发挥特色农业产业优势,重点培育一批以马家柚、蓝莓、猕猴桃等特色农产品为代表的农业龙头企业。目前,全乡马家柚种植面积超过3000亩,蓝莓种植850亩,猕猴桃种植300亩。同时,大力发展观光农业、休闲农业,突出东阳蓝莓、石井茶等品牌建设,不断提高农业综合效益和竞争力。

做大招商引资项目。以大项目推动大发展,通过招商引资,引进晨峰钙业、中建矿业、怡珺成实业、建嘉电子、方舟电子等企业落户投产,引进并签约医疗器械、物流、机械租赁项目5家,商贸、信息服务30家,矿产经营部8家;中建矿业、广氟药业成功申报规模以上企业。同时,对接跟踪服务好拟落户投资60亿元的红狮水泥项目。

提高集体经济效益。按照以景生财、以扶生财、以地生财、以资生财的思路,坚持“一村一策”方针,通过土地开发、集体土地择位竞价、土地流转溢价或出租收入以及发展乡村旅游等方式,壮大村级集体经济。去年,全乡共完成土地开发项目42个,增减挂项目39个,早改水项目3个,报备新增耕地157.2亩。通过“择位竞价”公开出让土地26宗,竞价收入达202多万元,12个村集体收入将全部达到6万元以上。

坚持统筹规划 乡村建设更加秀美

规范农民建房管理。推行宅基地退出回执(即“地票”)制度,结合“宅改”工作,累计清理和拆除空心房、危旧房、废弃房共1538户计11万多平方米。加强村庄规划设计,拟定三年实施计划,对12个行政村分四类管理,完成龙溪、管村、清淤、湖口四个村的规划。加大建房监管力度,严格执行“五到场、一公示”制度,强化对超高超大建筑和别墅的清理整治,联合区国土执法大队开展联合执法30余次,依法拆除“两违”建筑23余宗,面积约2600余平方米。

改善农村人居环境。加强农村改水、改路、改厕工作。2019年,累计新建农村三格式化粪池451户,90%以上农户享有水冲式卫生厕所;新建3A、2A级旅游公厕各1座,1A级旅游公厕5座,其它公厕7座;在后阳、管村村建设污水处理终端2个(其中后阳已完成),铺设污水管道2500千米。维修通组路排水沟13.4千米,25户以上自然村排水沟渠基本健全;建设通组路5.5千米,实现25户(含25户)以上自然村有3.5米以上宽度的通村硬化道路;建设入户路5.9千米,实现85%以上农户户户路面硬化。



龙溪污水处理终端设施



游客喜摘蓝莓



垃圾分类设备更新

打造垃圾分类典范。推行“政府+公益组织+外包公司”(即:政府主导,公益组织参与指导垃圾分类,外包公司吸纳贫困户就业并负责全域环境卫生管理)模式,探索垃圾分类“东阳经验”。2019年5月,实现垃圾分类在12个行政村的全覆盖;6月,推行农村生活垃圾“可腐烂、不可腐烂”分类处理,实现群众参与率、知晓率95%,源头分类正确率90%,垃圾减量50%;10月,在管村村设立东阳垃圾分类教育(展示)中心,集中展示了东阳乡开展垃圾分类的各个过程,经验总结,得到中央电视台、人民网、新华社等权威媒体的深度报道。

抓好综合治理 社会环境更加和谐

加大矛盾纠纷化解力度。深入排查社会不稳定因素,对排查出的矛盾纠纷及时进行化解。去年以来,全乡排查解决矛盾纠纷17起,化解成功率96%。畅通信访渠道,坚持每天接访,在全乡12个村设置举报信箱、公布举报电话,实现零上访。结合“扫黑除恶”专项斗争、禁毒重点整治等,开展群众安全感、满意度提升工作,共发放群众安全感宣传资料5000余份、悬挂横幅40余条,开展群众安全感宣传进校园活动3场次。

重视防灾减灾能力提升。完善应急预案,抓好地灾点、水库等各类隐患排查。在防汛抗旱应急工作中,共投入60多万元,对田青铺、舵阳、湖口、苏溪、社后等地灾点进行应急处置,保障了群众的生命财产安全。强化安全监管,与各村签定防火目标责任书,加强巡山护林、消防安全以及野外用火管理;开展安全隐患“严排查、严整治、严监管”行动,加强对道路交通、食品药品、消防、旅游景区等5个重点领域的隐患排查。

打好污染防治攻坚战。抓好环境综合整治,认真落实中央环境保护督察反馈问题和“回头看”反馈意见整改。2019年,关停或拆除养殖场3家,14座水库全部签订退养协议,每季度开展一次水质检测,水质全部达到III类以上。严格落实“河长制”,大力开展河道整治,配备乡村级河(段)长54名、保洁员82名,定期开展巡河(库)行动,乡村两级累计巡河600次。去年8月,被评为“2016-2018年度江西省河长制工作先进集体”。

立足群众诉求 民生实事更加走心

脱贫攻坚结出新硕果。2019年,全乡脱贫376户1328人,贫困发生率仅为0.63%。完成苏溪、大门底两村的农村饮水工程,保障380户用上自来水。完成危房改造124户,其中重建83户、维修41户,在湖口、竹岩、管村、舵阳、清塘等5个村建设“集中式爱心公寓”,解决37名扶贫对象住房困难。在社后村建设“分散式爱心公寓”,解决18名贫困户住房困难问题。加强就业扶贫,仅上饶绿洁物业管理有限公司就吸收贫困户84人,每位贫困户每月工资不低于600元;成立5家扶贫车间,解决贫困劳动力180余人;帮助3名贫困劳动力由“懒汉”转变为清洁工,帮助2名贫困户办起便民服务站。在竹岩、管村创新推出“爱心超市”扶贫模式,有效激发贫困户内生动力。

文教体卫迈出新步伐。全面完成各村综合性文化服务中心标准化建设,新建一家阅览室和一个垃圾分类教育(展示)中心。开设“新时代农民党校”,为农民群众讲授垃圾分类、种植技能、手工技艺、农村淘宝、乡村旅游等知识。丰富农村文体活动,在龙溪村举办第三届蓝莓文化旅游节,在管村村举办庆祝新中国成立70周年文艺演出暨第二届农民丰收节,累计吸引游客2万余人。开展形式多样的卫计宣传和义诊咨询服务活动,网上办理生育服务卡233例,满意率达100%,国家免费孕前优生健康检查完成127对,电话号码录入率100%,并投入60多万元新建社后村卫生所。

社会保障实现新突破。认真落实好城乡医疗救助政策,2019年全乡申请临时救助263户,发放临时救助金19万元。大力发展社会福利事业,投入10万元对乡敬老院基础设施进行改造升级。积极探索“养老+扶贫”模式,开展农村养老试点工作,对清淤村管氏祠堂进行改造,配齐餐饮设备和文体活动设施,将其打造成全区首家留守老人居家养老服务中心,解决了43名留守独居老人居家养老问题。此外,推出每套面积为50平方米的“爱心公寓”,设有单独厨房、卫生间,为农村老人提供舒适的居住环境,真正实现老有所养、老有所依、老有所为、老有所乐。